

НИЖЕГОРОДСКІЯ УБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

№ 5. СУББОТА ЯНВАРЯ 29-ГО 1849 ГОДА.

ЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСНОВИНИЙ

ЯНВАРЯ 27. Сраженіе съ Французами при Прейсишъ Эйлау. 1807.

ЯНВАРЯ 28. Кончина императора Петра Великаго въ С. Петербургѣ. 1725.

ЯНВАРЯ 29. Кончина царя Алексія Михайловича въ Москвѣ 1676. Кончина царя Иоанна Алексіевича тамъ же 1696. Кончина русскаго поэта Александра Сергеевича Пушкина въ Спбргѣ 1837.

АРАЗМАССКІЙ СПАССКІЙ МУЖЕСКІЙ МОНАСТЫРЬ.

(Окончаніе)

Изъ настоятелей Спасскаго Монастыря известны слѣдующие:

А), игумены: 1) Сергій, ск. въ 1588 году, 2) Іеремія въ 1590 г., 3) Тихонъ въ 1604 г., 4) Іовъ въ 1617 г., 5) Іосифъ въ 1619 г., 6) Іона опредѣл. въ 1628 г., по десятилетнem управлениі монастыремъ переведенъ въ 1638 г. въ Ново-спасскій Монастырь; 7) Корнилій, 8) схимникъ Феодосій, ск. въ 1645 г., 9) Нифонтъ, 10) Афанасій. Б) архимандриты: 11) Павелъ изъ крестовыхъ патріаршихъ іеромонаховъ опред. въ 1694 году, 12) Агапитъ, 13) Матвій Шушеринъ, 14) Лаврентій, 15) Іоасафъ, 16) Давидъ, 17) Іоанъ Чарпунцій, родственникъ бывшаго тогда нижегородскимъ архієреемъ Феофана Чарпунціаго. Малороссъ, сынъ чарпунцкаго мѣщанина, въ бѣльцахъ назывался Йоанномъ. Учился въ писчихъ классахъ Кіевской Академіи, а потомъ Черниговской Семинаріи. Сдѣлавшись отяглено болѣль, далъ обѣтъ птии въ монашество, что исполнилъ 1734 г. въ Черниговѣ наименованій Іовомъ быть сдѣланъ ключаремъ Черниговскаго Собора и протодіакономъ. Съ 1742-го 1745 быть протодіакономъ въ Сергіевомъ Лаврѣ, и въ этомъ году посвященный въ іеромонахи быть назначенъ императрицею Елизаветою Петровною для служенія по православному обряду при дворѣ Голштинскомъ, где была тогда цесаревна Анна Петровна и сыновъ ея, вицѣдѣстій императоръ, Пётръ Феодоровичъ. Здѣсь быть онъ до 1749 году, єздивъ въ продолженіе своей голштинской жизни въ Гамбургъ для пріобрѣтенія св. таинъ престарѣлого генераль-адмірала графа Николая Федоровича Головина (1746) и въ Копенгагенъ для крещенія дочери у тамошнаго резидента нашего Двора Алексія Михайловича Мусина Пушкина. Съ 1749 по 1755 быть

въ Сергиеву Лаврѣ соборнымъ іеромонахомъ въ это время учился философии, въ Московской Славяно-Греко-Латинской Академіи, и самъ обучалъ студентовъ именному и французскому языкамъ, которые хорошо узналъ за границей. Въ 1755 посвященъ въ архимандрита Арамасского Спас-скаго Монастыря, принадлежавшаго тогда ко Владимиру Епархіи, афѣонъ былъ не болѣе года и по расстроенному здоровью просился на покой въ Нижегородской архієрѣской домѣ къ своему родственнику епископу Феофану. Желание его было исполнено, а въ 1767 году чрезъ изменение указу ему назначена пенсія — 75 рублей въ годъ. Скощался въ Нижнемъ Портородѣ (13, 18) Августъ съ 1756, 19) Калистратъ, 20) Тихонъ, управлявший монастыремъ съ 1798 г., 21) Гаврилъ, переведенный изъ Тульского Предтечева Монастыря; 22) Евграфъ, перемѣненный въ 1800 г. изъ Рязанского Троицкаго Монастыря; 23) Мельхиоръ переведенъ изъ Ростовскаго Иконостасскаго Монастыря, въ 1810 году переведенъ въ Суздальскій Спасо-Ефимьевъ Монастырь; 24) Александръ бывшій Московскому Иконостасскому Монастырю нѣкоторое время пастырникомъ. Испросивъ увольненіе отъ должности своей на большинство вакансію, онъ ползовался уединеніемъ и молитвою сердечною, по учению отцевъ, проходившихъ не дѣланіе въ призываѣмъ имени Иисуса, и приналья къ величайшему образу схимы. С. Петербургскій митрополитъ Гавріиль, бывши въ Москвѣ на коронаціи императора Наваа первого, много занималъ бесѣдами съ пимъ и приглашалъ его къ себѣ въ Нижегородскую Епархію на степени архимандрита, но онъ смѣренно отказался единственно потому, что нехотѣлъ оставить своего уединенія, къ которому ползовался дружествомъ, стремившагося къ одной съ нимъ цѣли старца іеромонаха Физарета. Проводя уединеніе въ такомъ положеніи не малое время въ Новоспасскомъ Монастырѣ, въ крайнемъ нестяжаніи, онъ имѣлъ юношескія съ старцами Молдавскими и Аѳонскими, ползовался ихъ опытаами жизни духовной, и когда бывали они въ Москвѣ по различнымъ случаямъ, принималъ ихъ къ себѣ и много услушивалъ въ ихъ потребностяхъ, посредствомъ извѣстныхъ имъ благодѣтельныхъ гражданъ, приверженныхъ къ нему. Также ищущимъ пути спасительного по званію Божию къ монашеской жизни, весьма много помогалъ соображеніями и разными средствами къ развязкѣ отъ мірскаго быта. Но

его любви о Господѣ въ рѣкѣ водѣтѣ умогіе провождали внимательную монашескую жизні; и некоторые же изъ нихъ привезены были въ для рѣководства другихъ и возведены на степени настоятельскіи: строителями, игуменами и архимандритами, пріѣтѣ еще жизни (14). Спасѣскіи монастыремъ овъ управлять съ 16 апреля 1840 года до самой кончины, послѣдовавшей въ 1845 году 29 апрѣля; 25) Аѳанасій изъ начальниковъ петров заводскихъ духовныхъ училищъ и настоятелей Каргопольскаго Александровенскаго Монастыря переведенъ 15-го 1845 года; управляетъ монастыремъ и до сихъ поръ.

(И. Писаревъ.)

ІОАСАФЪ (ЗАБОЛОТСКІЙ) ЕПІСКОПЪ НИЖЕГОРОДСКІЙ И АЛАТЫРСКІЙ.

[1782—1785.]

Іоасафъ родился около 1740 года и въ крецѣніи нареченъ Іоаниномъ. Отецъ у него былъ священникомъ Тверской Епархіи въ селѣ Заболотѣ. (1) Родившись не въ далекѣ отъ Новгорода, Іоанинъ въ молодыхъ еще лѣтахъ быть отданъ обучаться Новгородскому Семинарии. Въ это время, по мѣсту его рожденія, дана ему фамилія Заболотскій. Въ семинарію поступилъ онъ тогда, какъ управляла Новгородскою Епархію Димитрій Сѣченовъ; и обучаться пришло ему не сколько времени у священника Задонскаго Тихона, въ сѣбѣкому его быту. Во время учения Іоанинъ, одаренный отъ природы пылкими дарованиями, оказывалъ въ преподаваемыхъ ему наукахъ быстрые успѣхи и подавалъ имъ начальству благую на себя надежду. Какъ лучший изъ учениковъ, для большаго образования, онъ посланъ былъ въ Сергиево-Лаврскую Семинарію, управляемую въ то время будущими знаменитыми іерархами русской церкви Гавріилемъ Петровымъ и Платономъ Левшинскимъ. Здесь

(14) Жагіе въ исказіе. Иакій Велічковскаго. М. 1897 г. Биографія Александра въ Нижегород. Губ. Вид. 1845 г. октабря.

(1) Такъ описывается у м. Евгентія въ Истор. Словарѣ, а въ Викилопіи ч. 18 а въ Словарѣ Георгія Шекската т. 4 пишется, что Іоасафъ родился въ Иереславльской Епархіи и воспитывался только въ Троицко-Лаврской семинарии. Нопрѣвъ согласие съ послѣдующими обстоятельствами это живое.

(13) Взято изъ послужного списка, подписанного рукой Іоана въ находящемся въ архивѣ Нижегородской Духовной Консисторіи.

обучался онъ по направлению Платона, кромѣ латинскаго языка, греческому, французскому, истории, философіи и богословію. По окончаніи полнаго курса въ Сергиевской Лаврѣ, Иоанн Заболотскій посланъ былъ учительемъ въ посѣтительную его Новгородскую Семінарию, въ которой преподавалъ онъ разныя науки, съ извѣшкою до высшихъ. Проходя должность новгородского учителя, Иоаннъ вѣзмѣрѣ желаніе поступить въ монашество и постриженъ былъ въ 1774 году ректоромъ семінарии Феофиломъ Раевскимъ, который послѣ былъ тамбовскимъ епископомъ.—При постриженіи перенесеною онъ *Иоасафомъ*.

Когда еще былъ свѣтскій учительемъ, Иоасафъ обращалъ на себя вниманіе духовнаго начальства способною къ проповѣданію слова Божія. Это было причиною, что вскорѣ по постриженіи онъ вызванъ былъ изъ Новгорода въ Московскую Академію и определенъ въ ней проповѣдникомъ на место Амвросія Полобѣдова, сѣлавшагося ректоромъ сей академіи. Чрезъ годъ, своего про-поповѣдническаго служенія [1775 г.], Иоасафъ произведенъ московскимъ архіепископомъ Платономъ въ сань игумена, причемъ занять ему было въ управление московскій Крестовоздвиженскій Монастырь, что въ Бѣломъ Городѣ. Проповѣдническое служеніе совершилъ Иоасафъ съ честною около трехъ лѣтъ. Въ это время, по своему уму и зоркому обращенію, онъ сдѣлался извѣстенъ самой императрицы, вызывавшей его въ Сибуръ. Такимъ образомъ изъ проповѣдниковъ Московской Академіи игуменъ Иоасафъ, 1777 года, переведенъ въ законопочтителя Сибурской Академіи Художествъ. Проходя законоучителскую должностъ, онъ въ 1778 году архіепископомъ Гавріловомъ [Петровымъ] произведенъ во архіепископскій Троицкой Сергиевской Пустыни, находившейся, близъ Фискальной Заставы, на Петергофской дорогѣ, въ 15 verstахъ отъ Сибурга. Спустя послѣ этого два года, архимандритъ Иоасафъ, близкий ко двору, во именіицу повелѣнію, въ 1780 году опредѣленъ членомъ св. синода. Когдѣ объявлѣно ему распоряженіе императрицы, онъ произнесъ прѣль нею рѣчь, счи-тая себя недостойнымъ творить судъ и правду. Во все время управления Сергиевской Пустыни го-ворилъ онъ юнгія слѣдъ рѣчи въ присутствіи императрицы и двора. Въ 1782 году ураздѣнилась нижегородская епіскопская каѳедра, по пе-ренесеніи Антонія Зыбелина въ Казань, и на мѣсто его епіскопомъ назначенъ архимандритъ Иоасафъ, уже бывший въ числѣ придворныхъ про-

повѣдниковъ. Рукоположеніе совершилъ надъ нимъ, 1782 года 23 мая, спбургскій архіепископъ Гаврій съ другими іерархами, бывшими тогда въ столице.

Чрезъ мѣсяцъ по посвященіи въ санъ епіскопа, 28 июня Иоасафъ прибылъ въ Нижний Новгородъ. Управляема Нижегородскою Епархию, онъ отличался, какъ и прежде проповѣдываніемъ слова Божія, важнымъ обрамленіемъ и вышиною во всемъ образѣ жизни. Его распоряженія и приказанія были въ полномъ смыслѣ властительскія. Кроме просвѣщенія иновѣрцевъ, онъ старался и объ ис-корененіи раскольническихъ предубѣждений, противъ которыхъ вооружался своими поученіями. Изъ нихъ осталось въ рукописяхъ слово, горореное имъ въ селѣ Городѣ противъ раскольниковъ. Украшая свой архіерейскій домъ, (2) Иоасафъ об-ращалъ архіпастырское вниманіе въ устройство семінаріи. Будучи самъ любителемъ француз-скаго языка, приказалъ возобновить преподаваніе въ лучшемъ видѣ. При немъ устроилась осо-бенная аудиторія, и начались тѣ диспуты, которыми прославилъ нижегородскую семінарию его преем-никъ Дамаскинъ, (3) Много перемѣнъ хотѣлъ онъ произвести въ своей епархіи; но краткое управле-ніе не позволило ему привести въ исполненіе сво-его плана. Черезъ годъ по вступленіи на нижегородскую каѳедру, 1783 года 22 сентября, Ио-асафъ переведенъ въ родную ему Тверскую Епар-хию на место Арсения Верелагина, переведенного въ Ростовъ, (4) Какъ на нижегородской, такъ и на тверской каѳедрѣ онъ именовался членомъ св. синода. Тверскимъ епіскопомъ былъ онъ менѣе двухъ лѣтъ, въ 1783 году 30 мая на той же каѳедрѣ возведенъ въ сань архіепископа. Въ этомъ санѣ Иоасафъ, обравившій было на себя особенное вниманіе начальства, кончила жизнь свою, около 50 лѣтъ отъ рождения. Кончина его ислѣдовала въ 1787 году 13 февраля.

Поученія Иоасафа вообще отличались важнос-

(2) Иапр. въ 1782 году 6 марта предписание Иоасафа было такое: «сообщить изъ консисторіи немедленно въ казенную казну о выдаче пятнадцати сотыхъ суммы на покрытие архіе-рейскаго дома». Богатое облакченіе, установленное для себя Иоасафомъ, хранился въ соборной ризницѣ.

(3) Для учениковъ семінаріи цареся. Иоасафъ своимъ былъ строгъ, столько же и засовъ. Досчетъ помнить старину, какъ онъ и преемникъ его, Дамаскинъ, бывали при истрѣ въ мѣсяцъ, учениковъ на семінарскомъ дворѣ.

(4) Всего управления Иоасафа Нижегородской Епархию пре-должалось одинъ годъ и 4 мѣсяца.

тию топа, ясными и отрывистыми мыслями. Некоторые изъ его словъ и рѣчей, говоренныхъ въ Высочайшемъ присутствіи, были печатаны по разъ до 1785 года, (5) а въ годъ его кончины собраны были вмѣстѣ и изданы въ Москвѣ.

(5) Еще въ 1780 году напечатаны въ Собургѣ 12 поучительныхъ словъ и 2 рѣчи, изъ которыхъ одна рѣчь говорена Іоасафомъ при показываніи его членовъ св. сунода, а другая на прибытие императрицы въ Сергиеву Пустынь. А 12 словъ говорены 1) на день рожденія императрицы, 2) въ день Петра и Павла на тезоименитство Павла Петровича, 3) въ день его рожденія, [20 сен.], 4) на тезоименитство императрицы [24 ноября], 5) на день Петра и Павла, 6) на день преподобнаго Сергія, 7) на день рожденія императрицы, 8) на новый годъ, 9) въ день Петра и Павла, 10) въ день преподобнаго Сергія, 11) на Рождество Христово, 12) на новый годъ. Кромѣ двухъ словъ, произнесенныхъ въ Сергиеву Пустынь и въ церкви при Академіи Художествъ, всѣ прочія говорены въ присутствіи императрицы частію въ Зимнемъ Дворцѣ, частію въ Петергофѣ и одно въ Сергиеву Пустынь.

имѣющій аттестаты какъ отъ Землемѣрческой школы данный въ 1829 году, такъ и отъ значительныхъ лицъ. Объ мѣстѣ жительства спросить въ Нижнемъ Новгородѣ на Малой Шокровѣ въ домѣ г-жи Козловой у дворницы.—3.

О ПРОДАЖѢ ШУБЫ.

За 200 руб. сер.; продаются по обстоятельствамъ почти новая изъ американскихъ медвѣдей ШУБА вѣсомъ съ скукомъ менѣе 20 фунт. Желающие купить, могутъ видѣть ее въ домѣ г. Бейтнера на Варварской Улицѣ.—3.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

О ПРОДАЖѢ ДОМА.

Продается деревянный домъ на каменномъ фундаментѣ съ землею и садомъ, мѣрою земли по линии 27, въ заднемъ концѣ 25, внутри съ правой стороны 24, лѣвой 20 саж., съ обѣими флигелемъ съ мезониномъ, каретнымъ сараємъ, состоящей о четырехъ стойлахъ и 2-ми погребами, состоящий въ Нижнемъ Новгородѣ Кремлевской Части 1-го квартала въ Дворянской Улицѣ подъ № 50-мъ, а оцѣнѣ отнести въ городъ Балахну къ г. Климову, въ собственный его домъ. Тутъ же продаются на зимнemъ ходу новой фасонъ и побѣженная городская сани.—2.

О ПРЕДЛОЖЕНИИ УСЛУГЪ.

Прѣѣхавшій воспитанникъ Московской Землемѣрческой Школы, желаетъ управлять имѣніемъ,

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 22 по 26 января 1849 года

Приѣхали изъ Нижний—Новгородъ

Изъ Алатыря проѣзд. въ Собургъ кол. сов. Бороздинъ, изъ Семенова прaporщикъ Арокинъ, изъ Балахны там. земл. Мистроффъ, изъ Москвы кол. сов. Бравинъ, изъ Лукоянова отст. пор. Русиновъ, кол. ассес. Неведомъ, и кол. сов. Яшеровъ, ост. въ Крем. Час., изъ Собурга глаf. емот. казен. металлич. карав. тит. сов. Пет. Степановъ, и глаf. смотр. казен. мет. каr. тит. сов. Вас. Степановъ, изъ Владимира проѣзд. въ Казань отст. штабскъ кап. Фоль-Дреиеръ, изъ г. Богородска до Казани отст. штабскъ ротм. Лопотутовъ, ост. въ Рожд. Час.

Выѣхали изъ Нижнію—Новгорода.

Въ Балахну там. земл. Мистроффъ,

Редакторъ П. Малюковъ